

# 坚定不移推进供给侧结构性改革

■ 本刊评论员

推进供给侧结构性改革，是党中央在深刻把握国内外发展大势基础上对治理经济理念的重大创新，对于解决困扰我国经济发展的重大结构性问题意义重大。去年底召开的中央经济工作会议明确提出“去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板”五大改革任务，为供给侧结构性改革指明了方向。近日，习近平总书记连续在两次会议上强调，各地区各部门要把思想和行动统一到党中央决策部署上来，重点推进“三去一降一补”，坚定不移推进供给侧结构性改革。

号角已经吹响，思路更加明晰，关键在于落实。要打赢这场硬仗，必须坚定深化改革的决心，锐意进取，勇于担当，树立必胜信念，以发展新理念为指导，加强顶层设计，统筹布局，做好供给侧结构性改革“加减乘除”四则混合运算。也就是要简政放权，协调政策制度为经济减负，市场要清理僵尸企业，淘汰落后产能，将发展方向锁定新兴领域、创新领域，创造新的经济增长点。财政部门必须聚焦“三去一降一补”五大任务，精准发力，靶向施策，为供给侧结构性改革提供有力支撑。

支持“去产能”，需要做好“乘除混合运算”。一方面，要切实做好除法，以壮士断腕的决心，果断淘汰过剩落后产能。通过价格调整、兼并重组等措施，促进企业优胜劣汰，同时妥善处理企业岗位缩减问题。中央财政今年已安排1000亿元专项奖补资金，积极支持化解钢铁煤炭行业的过剩产能。另一方面，要着力做好乘法，以创新发展理念，挖掘经济发展新动力，创造新产业，培育经济增长的“乘数因子”，以新产业的“几何式增长”推动经济发展。要实施创新发展战略，推进“双创”和“中国制造2025”，加大新兴产业投资，充分释放其供给端活力，以达到乘数效应。

支持“去库存”，需要做好“除法”。化解房地产库存是清除过剩产能的重要措施之一，不仅是为了当期经济增长，更主要的是为了推进以人为本的城镇化，通过加快农民工市民化，扩大有效需求，打通供需通道，消化库存。推动保障房货币化，在棚户区改造中以货币化形式鼓励搬迁住户购买存量房；适当降低契税，引导居民购房；深化收入分配改革，扩大中等收入群体，提高低收入群体的购买力等。

支持“去杠杆”，需要做好“乘法”。要发挥财政“四两拨千斤”的效应，堵偏门开正门并举。要大力开拓资本与债券市场，支持股票、债券等资本市场改革，帮助企业在资本市场直接融资。积极做好存量债务置换工作，切实履行政府存量债务偿债责任。鼓励地方将有收入来源的项目通过PPP模式进行改造，运用多种方式化解地方政府债务。

支持“降成本”，需要做好“减法”。要进一步简政放权，最大限度减少对微观经济活动的直接干预，为经济松绑减负，激发微观经济活力。要正确处理好政府与市场的关系，减少政府对资源的直接配置，降低制度性交易成本，为企业创造良好的制度和政策环境。要降低企业税费负担，清理各种不合理收费，研究降低制造业增值税税率，降低社会保险费，研究精简归并“五险一金”，降低企业运营成本，提高企业供给能力。

支持“补短板”，需要做好“加法”。要着力解决经济社会发展中存在的“短板”，扩大有效供给，增加经济发展新动力。要不断增加公共产品供给，提高教育、医疗、交通等公共服务供给，促进基本公共服务均等化。要坚持精准扶贫、精准脱贫，加大资金投入、政策扶持和工作力度，提高扶贫质量，打赢脱贫攻坚战。要培育发展新产业，加快技术、产品、业态等创新。要补齐软硬基础设施短板，提高投资有效性和精准性。要继续抓好农业生产，保障农产品有效供给，保障农民收入稳定增长，把资金和政策重点用在保护和提高农业综合生产能力以及农产品的质量和效益上。要加大对人力资本的可持续投入，尤其是职业教育和专科教育，优化劳动力配置，实现劳动力升级与经济转型的匹配。

供给侧结构性改革关系全局、关系长远，需要进一步凝聚共识和力量。习近平总书记指出，供给侧结构性改革本质是一场改革，要用改革的办法推进结构调整，为提高供给质量激发内生动力、营造外部环境。这就要求各地区各部门必须在思想认识上与党中央保持高度一致，牢牢抓住改革时间窗口，从实际出发，突出问题导向，突破重点难点，集中攻关，以点带面。加强分类指导，注重精准施策，提高改革效应，放大制度优势。我们相信，只要汇聚起全党全社会的智慧与力量，就必将打赢这场硬仗，为全面建成小康社会奠定坚实基础！

